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Депривація у батьківській сім᾽ї як загроза щасливому дитинству

Суспільство і держава повинні гарантувати безпеку для життя і здоров’я кожній дитині,

забезпечувати її право на сім’ю, створювати умови для успішної адаптації в соціумі, вільний

доступ до соціальних і освітніх послуг залежно від потреб, особистісно орієнтовану модель

виховання. Такий підхід стане запорукою фізичного і психологічного благополуччя дитини,

її віри у власні сили, здатності набувати соціальної сутності людини, творчого характеру

життєдіяльності, можливості проєктувати власне майбутнє, внутрішньої відповідальності

перед собою та іншими.

На сучасному етапі розвитку наукових знань проблема зростання дитини в умовах

депривації недостатньо розроблена. У психології існують різні теоретичні та методологічні

підходи до розкриття проблеми психічної депривації, проте наукова концепція не є
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завершеною. Термінологічна строкатість зумовлює вільне трактування поняття при

характеристиках різних порушень у розвитку дитини, що почасти призводить до їх

сплутування у дослідженнях та описах психологічних явищ, а також до не правильного

вибору корегувальних засобів впливу. Так, до прикладу, терміни «депривація» і «психічна

депривація» часто вживаються як синоніми і трактуються у двох значеннях: по-перше, як

втрата чогось чи когось, обмеження у чомусь; по-друге, як стан через позбавлення дитини

можливості задовольняти свої потреби.

Існуючі концепції психічної депривації по-різному розкривають витоки, прояви та

наслідки виховання дитини за умов відсутності можливості для задоволення базових

життєвих потреб. Інтерпретація деприваційного ефекту під час його оцінки залежить від

концептуальних засад психологічної школи: психоаналізу (Д. Бенджамін, Д. Берлингхем, Дж.

Боулбі, К. Вольф, Д. Віннікот, Е. Еріксон, З. Фройд, А. Фройд, Е. Фромм, Р. Шпіц); теорії

научіння (Дж. Гевірц, У. Денніс); когнітивного підходу (А. Бандура, Дж. Брунер),

транзакційного підходу (Е. Берн, М. Фін). Але представники наукових шкіл не змогли

однозначно змістовно витлумачити особливості деприваційного впливу через вузьку

специфіку предмета їх аналізу.

Більшість дослідників під психічною депривацією розуміють психічний стан людини, що

виник унаслідок тривалої незадоволеності певних базових потреб. Проте, на думку Ю.

Терлецької, психічна депривація не зводиться до психічного стану людини, позаяк є

складним психічним явищем. Про психічну депривацію (певний рівень її розвитку) можна

говорити лише тоді, коли в психіці людини не сформувалися повністю (відсутні) чи

сформувалися частково або викривлено, чи зруйновані певні параметри психічних процесів

(показники й ознаки відчуття, сприймання, пам’яті, мислення, уяви, волі, емоцій, почуттів),

психічних властивостей (показники й ознаки характеру, здібностей, спрямованості,

чутливості, вразливості, емоційності, ригідності, реактивності та ін.), психічних утворень

(показники й ознаки знань, навичок, умінь, ціннісних орієнтацій, стереотипів, переконань,

псі-програми поведінки і діяльності, образу «Я», свідомості, самосвідомості та ін.) внаслідок

певного чи часткового незадоволення потреб. А коли параметри складових людської психіки

не відповідають нормативним, то порушується нормальне їх функціонування і вони не

спроможні забезпечувати ефективність життєдіяльності суб’єкта на кожній віковій стадії

його психосоціального розвитку.

Відштовхуючись від витоків слова «депривація» (у перекладі з англійської «deprivation»

означає втрату чогось чи позбавлення), правомірно говорити про обмеження можливостей

задоволення потреб. Уточнення «психічна» у терміні «психічна депривація» дозволяє

вживати його для оцінки проявів у розвитку, їх ролі у структурі особистості дитини, яка
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формується, визначення ефективних шляхів її соціальної і психологічної підтримки. Із

урахуванням цього термін «депривація» доцільно вживати у контексті аналізу

несприятливих умов розвитку індивіда, у яких він позбавлений можливості задовольнити ті

чи інші потреби упродовж тривалого часу. Термін «психічна депривація» означує

ненормалізований процес функціонування психіки чи психічний стан, який сформувався за

цих несприятливих умов. Діти, котрим властивий ненормалізований процес функціонування

психіки і які є носіями цього стану/явища внаслідок тривалого перебування у деприваційних

умовах, підпадають під визначення «депривовані діти» [4].

Не всі діти, які не мають змоги задовольняти важливі для успішного психічного розвитку

потреби через перебування у деприваційних умовах, є носіями психічної депривації. Навіть

за умови уніфікованих несприятливих зовнішніх чинників, які впливають на дітей одного і

того ж віку, можуть простежуватися розбіжності у психічному розвитку зростаючої

особистості, що зумовлені специфікою взаємодії середовища життєдіяльності із

специфічними рисами основного психічного складу кожної окремої дитини.

Деприваційні умови соціалізації дитини (від дисгармонійних стосунків у родині до втрати

опіки батьків) розглядаються як провідні зовнішні чинники психопатологічного розвитку

зростаючої особистості, що зумовлюють виникнення психічних та соматичних захворювань,

відхилень від норми, проявів асоціальної поведінки. В умовах виховання дітей у ситуаціях

сімейного неблагополуччя та незадоволення базових потреб (органічних, потреби

приналежності та любові, у безпеці, у нових враженнях тощо) і звуження на ранніх етапах

онтогенезу соціального поля активності призводять до формування депривованої особистості

зі специфічним ставленням до світу, діяльності, оточуючих, до себе [2]. Ускладнена

спадковість, несприятливе протікання внутріутробного дозрівання, важкі умови життя в

ранньому дитинстві підвищують ризик появи у дітей психічних і соматичних порушень.

Як правило, різноваріантні феноменологічні прояви психічної депривації співіснують чи

накладаються один на одного, що ускладнює процес диференціації дітей. Але принципово

однозначним є те, що врахування різних варіантів розвитку дітей в умовах депривації у

батьківській сім᾽ї дозволить фахівцям вибирати шлях їх соціально-психологічного супроводу,

який буде адекватним особистісному, соціальному і психофізіологічному статусу

депривованої дитини.

В умовах депривації повноцінних батьківсько-дитячих взаємин зростають діти із

дисфункційних сімей. Порушення повноцінного функціонування сімейної системи

призводить до створення несприятливого морально-психологічного клімату для

повноцінного розвитку особистості дитини у процесі її виховання і соціалізації на кожній

віковій стадії психосоціального розвитку. Відсутність батьківської любові, сімейного тепла,
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турботи, емоційного контакту, емпатійного і діалогічного спілкування слугує причиною

глибоких дитячих переживань, депресії, тривожності, відчуження, агресії, дитячих страхів,

низьких показників саморегуляції, девіантних проявів, суїцидів [1].

Діти-свідки чи жертви насильницьких дій у батьківській сім᾽ї копіюють модель

кривдницької поведінки агресора та відтворюють поведінкові матриці у власній поведінці,

чинячи насильницькі дії у середовищі однолітків і новому соціальному оточенні,

реалізовуючи таким чином потребу у відреагуванні негативних емоцій, захисті психологічної

безпеки. Будь-який вид жорстокого поводження з дітьми у дисфункційній сім’ї шкодить

фізичному, психічному, психологічному здоров’ю дитини. Потрібен час, аби залікувати

фізичні рани, але ще більше часу і зусиль потрібно для того, аби залікувати зранену психіку і

душу депривованої дитини, що постраждала від насильства.

Визнання дитини рівноправною особистістю, подолання стереотипів батьківського

ставлення до неї як до своєї власності, сприйняття її як повноцінного учасника сімейних

взаємин, а також безумовна любов і прийняття у сукупності сприятимуть психологічному

комфорту, захищеності, безпеці, задоволеності потреб і стануть фундаментом для щасливого

дитинства [3].

Вирішення проблем дітей із досвідом проживання у деприваційних умовах

дисфункційних сімей вбачаємо у виявленні таких сімей, вчасному наданні дітям та членам

їхніх родин соціальної і психологічної допомоги задля припинення деструктивного впливу

сімейних дисфункцій. Сучасна українська сім’я потребує радикальної зміни її статусу у

суспільстві, всебічної дієвої допомоги з боку держави та освітніх, громадських, релігійних

структур. Стратегічною метою сімейної політики в Україні має бути зміцнення інституту

сім’ї шляхом підтримки моделі соціально, економічно та духовно самодостатньої родини, що

побудована на паритетних засадах, забезпечує рівні можливості особистісної самореалізації

для кожного члена. Важливим є забезпечення доступності та розвитку послуг сім’ям з дітьми

на рівні громади задля попередження депривування дітей у родинному колі.
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В умовах євроінтеграції і розбудови Нової української школи виявлення психолого-

педагогічних механізмів створення еґалітарно-освітнього середовища як безпечного,

дружнього до дитини, в якому забезпечується повноцінний розвиток особистості, незалежно

від її статі, віку, дієздатності, раси, культури, віросповідання, етнічності тощо, «майбутня

життєва траєкторія людини» (В. Кремень) є гостро затребуваною проблемою сьогодення і

суголосною чинним нормативно-правовим освітнім документам. Зокрема, метою

Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій

українській школі (Указ Президента України від 25 травня 2020 року № 195/2020), є

формування безпечних, комфортних та здорових умов навчання в закладах освіти, освітнього

середовища, яке забезпечує оволодіння учнями компетентностями, необхідними для життя,

формування культури безпечної та здорової поведінки.

Отримання Україною офіційного статусу учасниці «Партнерства Біарріц» – міжнародної

ініціативи рівних прав і можливостей для всіх та затвердження урядом Плану заходів

партнерства створило підґрунтя для просвітницької діяльності з питань ґендерної рівності в

закладах освіти згідно із Законом про забезпечення рівних прав та можливостей жінок та

чоловіків (2005 р.) Зокрема, у чинних документах зазначається, що Міністерство освіти і


